VAIHTOVIRTAPIIRI - VASTAUSLOMAKE

Ryhma Tekija 1
Pari Tekijd 2
Péivays Assistentti

Tayti mittauslomake lyijykynalli. Muista erityisesti virhearviot ja suureiden
yksikot!

4 KEsitehtavit

1. Mité tarkoitetaan vaihtovirtapiirin resonanssitaajuudella?

2. Miten oskilloskoopilla voidaan tutkia RLC-piirin yli olevaa jdnnitettd ja siind kulkevaa virtaa?




5 Mittaukset

5.1 Vaihtovirtapiirin jinnite ja virta

Hypoteesi: Tyossé tutkitaan vaihtovirtapiirin kéyttdytymistd molemmin puolin sen resonanssitaajuutta.
Hahmottele kuvaajiin, miltd virran amplitudi seké ldhdejénnitteen ja virran vilinen vaihe-ero niyttavat
taajuuden funktiona. Perustele vastauksesi fysiikan avulla.

Testaus: Vaihtele signaaligeneraattorin syottdmaé taajuutta alueella 0,2 kHz—20 kHz. Huomaa, ettid
signaalien vilinen aikaero At on verrannollinen vaihe-eroon (¢p=2nf'At). Oskilloskoopin
mittausvalikosta 16ytyy my0s suora vaihe-eron mittaus. Vastaavatko havaintosi hypoteesia? Jos eivit,
pohdi miksi.

Havainnot: Virran amplitudi kasvaa taajuuden kasvaessa, on maksimissaan noin 1,9 kHz:n taajuudella
ja pienenee taas suuremmilla taajuuksilla. Vaihe-ero on pienillé taajuuksilla noin —90° ja ldhestyy nollaa
taajuuden kasvaessa. Vaihe-ero on nolla samalla taajuudella kuin virta on maksimissaan ja taajuuden
kasvaessa edelleen se ldhestyy arvoa +90°.




Vastuksen yli oleva jannite Ug (V)

Taajuus f (Hz) peak-to-peak arvo Vaihe-ero ¢ (°)
50 0,69 -87
100 1,37 -85
200 2,73 -80
300 4 -75
400 5,3 -72
500 6,58 -67
700 9,03 -57
800 10,25 -51,5
900 11,29 -47.8

1000 12,4 -42
1100 13,3 -37
1200 14,2 -31
1300 14,8 -27,3
1400 15,4 -21,5
1500 15,9 -16,5
1600 16,1 -12,5
1700 16,6 -7
1847 16,5 0
1900 16,5 2
2000 16,5 6
2200 16,3 12
2300 15,9 16
2400 15,7 18
2600 15,1 24
2800 14,5 29,5
3000 14 34
3500 12,6 42
4500 10,3 55
6000 8 63
8000 6 70
10000 5 74
13000 3,9 78
15000 3,4 80
20000 2,43 83




Jannitteen virhe: + 0,1 yksikko: 'V (peak-to-peak)
Vaihe-eron virhe: + 1 yksikko:  ©
Mitattu resonanssitaajuus fj: 1847 + 5 yksikké: Hz
5.2 Teho vaihtovirtapiirissi
Vastuksen yli oleva jannitteen Uy tehollisarvo: 2,89 yksikko: 'V
Léhdejannitteen Uy tehollisarvo: 7,28 yksikko: 'V
Vaihe-ero: 61 yksikko: ©
Mitattu keskiarvo tulolle Uy-Uk: 10,0 yksikké: V2

6 Tulosten Kisittely

HUOM! Muista lopuksi tulostaa pyydetyt kuvaajat vastauslomakkeen liitteeksi.
Vinkki: Voit tehdd vastaavan taulukon my0s esim. Excelilla ja liittdd lomakkeeseen.

Taajuus f ( ) Virran amplitudi / (

)

Vaihe-ero ¢ ( )




Resonanssitaajuuden fjteoreettinen arvo: yksikko:

Néennéisteho: yksikkd:

Néenniistehon laskut:

Pitoteho: yksikko:
Péatotehon laskut:
Keskimiérdinen teho mittausten perusteella: yksikko:

Keskimadraisen tehon laskut:

7 Pohdinnat

1. Vastaako médritetty resonanssitaajuus teoreettista arvoa? Jos ei, pohdi miksi.

2. Vertaa laskettuja ndennéis- ja patotehon arvoja mitattuun keskimééraiseen tehoon. Onko tulos
odotetun kaltainen? Perustele vastauksesi.

3. Monissa elektroniikan sovellutuksissa kdytetddn RLC-piirejé, joissa on mukana sddtokondensaattori.
Mitd sddtokondensaattorin kaytolla voidaan saavuttaa?




8 Itsearviointi

Arvioi panostasi/osallistumisaktiivisuuttasi arvosanoin 0-5.

Mittaaja:

Mittaaja:

Esitehtidvit

Osallistuminen mittauksiin mittaajana/tulosten kirjaajana tms.

Tulosten analyysi

Hypoteesit/pohdinnat




